

## ОТЗЫВ

доктора психологических наук, профессора  
Агапова Валерия Сергеевича  
на автореферат диссертационной работы  
Карапетян Ларисы Владимировны на тему:

«Психологическая концепция эмоционально-личностного благополучия»,  
представленной на соискание ученой степени доктора наук по специальности  
19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии  
(психологические науки)

В автореферате представлена диссертация, посвященная теоретико-экспериментальному анализу феномена эмоционально-личностного благополучия. Цель, которую ставит в своей работе соискатель – научно обосновать и эмпирически проверить концепцию эмоционально-личностного благополучия – соответствует тенденциям современной психологической науки. Актуальность проведенного исследования определяется феноменологической полисемией и отсутствием единого представления о структурно-уровневой организации благополучия. Для решения этой проблемы диссертант интегрирует существующие подходы к изучению благополучия в рамках единой концепции и, не вторгаясь в границы уже проведенных исследований с закрепленными терминами и соответствующим инструментарием, по-научному деликатно вводит новое понятие «эмоционально-личностное благополучие».

Теоретический анализ и систематизация существующих подходов к исследованию благополучия, его структуры, детерминант и коррелятов, позволили автору сформулировать собственную гипотезу о структурной организации эмоционально-личностного благополучия, согласно которой эмоционально-личностное благополучие рассматривается им как гетерархически организованная система, включающая позитивные и негативные структурные компоненты.

Соискатель выбирает способы достижения цели исследования и разворачивает проверку гипотезы, основываясь на идеях постнеклассической науки. Так, постнеклассическая рациональность связана с интеграцией естественно-научной и гуманитарной парадигмы, полипарадигмальностью, и из автореферата видно, что проблема благополучия анализируется не диссертантом не только в рамках психологической науки, а с выходом за ее пределы, в смежные исследовательские сферы. Постнеклассический подход предполагает творчество в терминологии, и автор смело вводит новый термин «эмоционально-личностное благополучие». Постнеклассическая рациональность допускает выбор методологии в зависимости от задач исследования и личных предпочтений исследователя, и очевидно, что личные предпочтения диссертанта склоняются в пользу постнеклассической



парадигмы. Согласно выбранной диссертантом постнеклассической методологии, важно стремиться к выработке интеллектуального навыка многомерного анализа, и Л.В. Карапетян с разных сторон последовательно изучает эмоционально-личностное благополучие, используя при этом разнообразный диагностический инструментарий и обширнейший репертуар методов математической статистики.

Существенный интерес представляет практическая часть работы, т.е. технология психологического сопровождения респондентов с разными типами эмоционально-личностного благополучия. Автор видит возможность дифференцированной гармонизации эмоционально-личностного благополучия у сотрудников различных организаций, а не только у специалистов экстремального профиля, явившихся участниками лонгитюдного исследования.

На мой взгляд, в диссертации последовательно разворачивается научная интрига: кажущаяся простота авторской методики, понятный и лаконичный язык изложения, прозрачная логика исследования неожиданно приводят к получению глубоких, надежных и устойчивых результатов. Особого внимания заслуживает выявление прогностических возможностей авторской исследовательской методики. Несомненную ценность представляет типология эмоционально-личностного благополучия, включающая детальное описание каждого типа. Убедительно доказана устойчивость выделенных типологических групп. Вывод о том, что склонность человека к интенсивности переживания своего благополучия/неблагополучия связана с видом профессиональной деятельности имеет выраженную практико-ориентированную направленность и может быть полезен не только для академической науки (в том числе для организационной психологии, психологии труда), но и взят на вооружение практическими психологами. Все выводы экспериментально обоснованы. Достоверность полученных данных не вызывает сомнений.

Представленное в автореферате диссертационное исследование Л.В. Карапетян может рассматриваться как основа авторского направления в изучении благополучия. Полученные в ходе исследования результаты и их концептуальное осмысление в виде структурно-уровневых моделей могут служить плодотворной основой для проведения дальнейших фундаментальных и прикладных исследования благополучия.

Автореферат изложен на 48 страницах, он полностью отражает основные результаты диссертационной работы. Автореферат оставляет благоприятное впечатление, как большим объемом проделанной работы, так и качеством оформления и полнотой обсуждения результатов.

Материалы апробированы на многих отечественных и зарубежных конференциях. Опубликовано 39 работ в изданиях, рекомендованных ВАК



РФ, общее количество публикаций 74, их тематика и содержание способствуют полному раскрытию темы диссертации.

Имеется вопрос, не снижающий общей высокой оценки диссертационной работы в целом, а скорее требующий прояснения авторской позиции. Наряду с термином «эмоционально-личностное благополучие», автор использует термин «внутреннее благополучие». Они рассматриваются как синонимы? Или между ними существуют определенные соподчиненные отношения?

В заключение отмечу, что судя по автореферату, диссертация Карапетян Л.В. является завершенной научной квалификационной работой, в которой представлена оригинальная концепция эмоционально-личностного благополучия. По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, обоснованности научных положений и выводов диссертационная работа Л.В. Карапетян «Психологическая концепция эмоционально-личностного благополучия» соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, Карапетян Лариса Владимировна, достойна присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук, профессор,  
профессор кафедры юридической психологии  
учебно-научного комплекса психологии  
служебной деятельности Московского  
университета МВД РФ им.В.Я.Кикотя

*В.С. Агапов*  
В.С. Агапов

117997

Г. Москва, ул. Академика Волгина, д.12

Тел. 8(495)3362244

8(499)7459171

e-mail: support\_mosu@mvd.ru

